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Problema 1. In un reattore batch isotermo a volume costante viene introdotta al tempo zero una miscela a

concentrazione Cy di un reagente A e (g di un reagente B. Nel reattore si verificano le reazioni (elementari)

del seguente schema serie-parallelo:

feq
A+B-R
L)
R+B-S
Dopo un certo tempo nel reattore si misurano le concentrazioni Cze Cr Calcolare:
1. Le concentrazioni di A e di S presenti nel reattore,
2. Il rapporto &2/ ki tra le costanti cinetiche.

Alla stessa temperatura dell’esperimento di laboratorio viene poi fatto funzionare un CSTR, in modo da
realizzare la massima concentrazione possibile del prodotto R nel reattore. Per tale CSTR, alimentato con le
stesse concentrazioni iniziali di A e di B, e supponendo che la costante della prima reazione valga A,
calcolare:

3. Le concentrazioni di tutte le specie (A, B, R e S) nel CSTR,

4. Il tempo di riempimento del CSTR.

Dati. C4 = 3 mol/L, (s =4 mol/L, (= 1.6 mol/L, Cx= 1.44 mol/L, k&1 = 1073 L/mols.

kq
3

Problema 2. Si vuole far avvenire la reazione reversibile del primo ordine A_R disponendo di reattori ideali
k>

adiabatici, per ottenere un grado di conversione X« La temperatura di alimentazione della miscela costituita

da A puro é T, il calore specifico & uguale per tutti i composti, e indipendente dalla temperatura e vale Cp, le

costanti cinetiche della reazione diretta ed inversa sono esprimibili con la legge di Arrhenius. Calcolare:

1. I1 tempo di riempimento di un CSTR ideale adiabatico in cui si realizza tutta la conversione, e la
temperatura di uscita dal reattore della corrente;

2. Il tempo di riempimento di un PFR ideale adiabatico in cui si realizza tutta la conversione e la
temperatura di uscita dal reattore della corrente;

3. Il tempo di riempimento nella migliore combinazione di reattori ideali adiabatici in cui si realizza tutta
la conversione, e la temperatura di uscita da ogni reattore delle correnti.

Suggerimento: puo essere utile tracciare il diagramma 1/—r, vs. Xa.

Dati. Xyr=0.85, k1o =10721/s, koo =2-1021/s, £, = 10*]/mol, £; = 5-105 ] /mol, Cp= 1 k]J/molK, 75 = 300 K.

Istruzioni: compilare innanzitutto con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte utilizzare solo questo foglio.



Problema 1. In un reattore batch isotermo a volume costante viene introdotta al tempo zero una miscela a
concentrazione Cg diun reagente A e {x di un reagente B, Nel reattore si verificano le reazioni (elementari)
del seguente schema serie-parallelo:

A+E ‘—>R

R+B3S
Dopo un certo tempo nel reattore si misurano le concentrazioni Cze Cg Calcolare:
1. Le concentrazioni di A e di 5 presenti nel reattore,
2. [l rapporto & /A tra le costanti dnetiche.
Alla stessa temperatura dell'esperimento di laboratoric viene poi fatto funzionare un C5TER, in modo da
realizzare la massima concentrazione possibile del prodotto R nel reattore. Per tale CSTR, alimentato con le
stesse concentrazioni iniziali di A e di B, e supponendo che la costante della prima reazione valga f,
calcolare:
3. Le concentrazioni di tutte le spede (A, B, R e §) nel CSTE,
4, [l tempo di riempimento del C5TR.
Dat Cx = 3 mol/L, =4 mol/L, Cz= 1.6 mol/L, {r=1.44 mol/L, ;s =107 L/mals.
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Problema 2. 5i vucle far avvenire la reazione reversibile del primo ordine A

1oL

i

R disponendo di reattori ideali

adiabatid, per ottenere un grado di conversione X3 La temperatura di alimentazione della miscela costituita

da A puro é T4, il calore specifico & uguale per tutt i composti, & indipendente dalla temperatura e vale £ le

costanti cinetiche della reazione diretta ed inversa sono esprimibili con lalegge di Arrhenius. Calcolare:

1.

Il tempo di riempimento di un CSTR ideale adiabatico in cui si realizza tutta la conversione, e la

temperatura di usdta dal reattore della corrente;

Il tempo di rempimento di un PFR ideale adiabatico in cui si realizza tutta la conversione e la

temperatura di usdta dal reattore della corrente;

[l tempo di riempimento nella migliore combinazione di reattori ideali adiabatici in cui si realizza tutta

la conversione, e la temperatura di uscita da ogni reattore delle correnti.

Suggerimento: pud essere utile tracciare il diagramma 1/—r, vs. X

Dati X.-= 0.85, &y = 1072 1/s, kg = 2:1072 1 /5, E; = 10+ [/mol, 5 = 5105 J/mol, C>= 1 k]/molK, T; = 300 K.
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